

浅析污水处理厂提质增效的对策研究

叶竹玲 叶祺宇

温州设计集团有限公司 浙江 温州 325000

【摘要】：为进一步响应三部委关于城镇污水处理厂提质增效要求，本文结合温州市西片污水处理厂一厂一策工程案例，通过对污水处理厂进水浓度影响的分析，探讨并给出了一些提质增效的技术措施，希望能够为相关工作人员提供一些参考和借鉴。

【关键词】：提质增效；排水系统；厂、网、源、河；智慧零直排

我国城镇污水处理经过多年的建设和发展，城镇污水处理设施建设基本实现全覆盖，城镇污水处理率已提高到90%以上。但城镇污水处理仍存在一些突出问题，例如温州多年来“重雨水、轻污水，重处理设施、轻污水收集”的城市建设思维在一定范围内存在，致使污水收集系统成为城市建设的薄弱环节，雨污混接、管井渗漏现象突出。一方面，导致旱季排口常流水，污染物质进入水系引发水体黑臭；另一方面，地下水、雨水通过污水管进入污水厂，导致进水浓度不达标、污水厂效能低下，不仅挤占了污水管网的收集能力，也挤占了污水处理厂的处理能力，增大了污水处理费用。实施污水管道水位恢复与保障，污水直排口和管道空白区修补，改雨污混接、堵管井渗漏，“厂、网、源、河”一体化技术策略、智慧零直排等措施，是补齐城市污水收集设施短板、实现城市污水设施提质增效的要求。

1 污水处理厂进水浓度影响分析

根据调查分析，造成污水处理厂进水浓度偏低的原因主要有以下几点：

1.1 小区污水管道

温州市西片各小区现状污水管道大部分始建于上世纪九十年代末，设计为雨污分流，但是实际实施管理导致雨污分流不彻底或部分小区合流，且小区建筑立管存在立面混接错接现象，排水管道管材大多为混凝土管，塑料管，现状存在破裂、坍塌、渗漏和变形等管道缺陷。

1.2 污水直排口和管道空白区排查识别

温州市西片率先实施的污水管网，在收集污水时，存在将屋面雨水“共管”接入的普遍现象（户上存在雨水与厨房废水、洗涤废水共管情况，当时实施时多数未分流彻底），造成降雨时系统污水量大增（管道满流、溢流），污水厂进水浓度降低，水质波动大，处理效果波动。少量已覆盖一级和二级污水管网的片区和三级管网覆盖面还较小的片区，仍

存在空白区。

1.3 溢流井对系统的影响分析

根据近些年管线普查资料，温州市西片污水处理厂服务范围内现状仍存在较多溢流井。一部分溢流井仍在正常运行，另一部分溢流井已失效。

已失效溢流井：下游出水口已封堵的溢流井，雨天时，由于溢流系统被截断，雨水大量进入污水管网。使得污水厂进水浓度降低，影响处理效率。

正常运行溢流井：溢流井将原有合流管末端截留，将原来直排式合流制改造为截留式合流制系统，晴天能有效将污水收集至南片污水厂，但雨天大量污水将伴随雨水冲入河道之中，对水体影响较大。逐步取消溢流井，是保证污水厂进水质水的必由之路。

1.4 管网沿程排查与水质监测结果分析

温州市西片大部分污水管道建设年代较早，其现状管材主要以预应力砼管和塑料管为主，部分区域道路沉降较为严重，根据管道排查资料显示，早期部分预应力砼管已存在错口、破裂、渗漏等管道缺陷，而塑料管道普遍存在破裂、变形、渗漏等管道缺陷。

1.5 旱季清水入渗入流污水管道

温州市西片目前还有部分的老旧区域受条件限制，雨污分流改造困难，仍然采用截流式合流制排水体制，截流混合污水通过渠沟污水提升泵站进入下游污水收集干管。同时，多年来推行的雨污分流排水体制，事实上在实施层面得不到有效执行，排水管道混接情况严重，从排水用户源头到污水收集主干系统存在不同程度的混接，污水接入雨水入河、雨水接入污水入厂的现象普遍存在。

2 提质增效的技术措施与对策

为能够更好地实现区域管网及污水设施提质增效，相关

人员必须全方位地排查城镇污水管网,充分了解和掌握污水管网的具体运行状况,查明污水管网存在的问题。具体做到以下几点:

2.1 水质初查分析

水质初查分析主要包括现状调查、水量水质调查、管网系统调查、排水管道及检查井缺陷检测与评估、排水口调查和分析、地下水等外来水入渗调查、污水外渗调查等内容。

2.2 污水管道水位恢复与保障

加快建设污水处理厂扩建工程建设进度,提高污水处理厂污水处理能力,以解决污水主干管满管高水位运行的问题,降低污水主干管污水运行水位至设计水位,可同步降低沿线二、三级污水管网管道污水水位,避免区域内低洼地段的污水跑冒、溢流及倒灌问题。

西片污水管网系统以各级污水泵站收集范围划分降水运行片区,先三级泵站→二级泵站→一级泵站进行逐级逐片降低污水管内水位运行,恢复至设计水位、设计充满度和设计流速;同时复核各级泵站规模,若不满足污水管降水运行规模的污水泵站进行扩能改造。

2.3 污水直排口和管道空白区修补工程

积极排查片区内沿河两侧排出口,区别分类和标识;对于污水直排口和合流排出口,则以排出口为核心,溯源追踪,对系统内的混接、错接情况进行全面排查、整改。通过排查,可以准确掌握整个系统的管网运行状况,质量状况,从而可对管网进行准确评估、分类梳理进行治理。通过污水系统内混接、错接情况的整改,可将系统内的“外水”挤出,做到清污分流,让污水浓度回归合理范围。

对于片区内管道空白区,积极推进污水三级管网的全覆盖建设,做到区域内“应接尽接”,不留空白。以排口为核心,最后是分类梳理,统筹系统进行治理。

2.4 污水零直排

污水零直排建设包括阳台排水立管改造、管道清淤工作、排水管网的破损修复和雨污分流改造、道路恢复和绿化修复工作,层层递进、环环相扣,实现“污水全收集、管网全覆盖、雨污全分流,沿河排口晴天无排水”的目标,在真正意义上做到“污水零直排”。

2.5 “厂、网、源、河”一体化技术策略

制定建立长效管理机制,实现“厂、网、河、源”一体化专业运行维护。温州市当前已建管网的规模,市财政应保

证有足够的经费,以扭转当前的“被动管理”至“主动管理”。只有主动管理污水管网,主动巡视和排查,主动发现问题和解决问题,主动掌握管网系统的状况,才是根本的节约之道。长期以来的“有人反映哪里有问题,才去哪里解决问题”的现象,其实是怠工,是“积小病为大病”,管网届时发展到“大病”后,维护难度更大,成本更高。也只有主动管理,才能提升运行维护人负的专业技能,并且有所传承而不断代。

2.5 智慧零直排

由于巡查人员数量有限、没有信息化系统支撑,一旦某排水口出现排污情况,需进行地毯式排查,才能摸清污水源头,耗费大量的时间和劳力。新时期下,传统排查治理方式难以满足全区排水口实时监管、快速定位污水源头、落实治理工作的要求,急需建立智能化监管机制和系统,为全区污水治理工作提供决策支撑,精准发力全面推进“污水零直排区”建设工作。

除以上几点外,提质增效的技术措施与对策还包括如工业企业分类清理与清退工程、污水管道日常清通养护工程、污水管网缺陷修复工程等。

3 结束语

综上所述,面对日益严峻的环境污染问题,为进一步响应三部委关于城镇污水处理厂提质增效要求,针对水污染问题的处理,我国三部委颁布了相关政策法规,要求各地应努力实现城镇污水处理“提质增效”三年行动方案目标。以提高污水处理厂的污水处理效果与进水水质浓度,从而有效改善区域的水环境。

(1) 截污控源,提质增效。以控制污染物进入水体为根本出发点,完善污水收集,提高污水处理效率;强化混接整治改造措施,实现雨污水各行其道,最大限度地污水输送至污水处理厂,达到城市排水设施提质增效的目标。

(2) 科学诊断,重在修复。在科学调查和诊断现有排水系统的基础上,合理制定排水口、管道及检查井治理方案,优先将工作重点放在排水口治理,消除污水直排,杜绝排水口“常流水”,防止河水、地下水倒灌。

(3) 建管并重,强化维护。在加大排水设施建设力度的同时,强化排水口、排水管道、检查井的运行维护,严格控制排水管道、泵站的运行水位,提升污水设施运行效率;鼓励通过招投标择优选择专业单位实施检测、修复和维护,实行按效付费的模式。

(4) 综合施治, 协同推进。雨污混接排查整治是一项全局性、战略性的系统工程, 需要全市各级各部门各单位齐心协力、共同推进, 在做好控源截污的基础上, 应同步建立健全日常管理与工作机制, 强化全过程监管, 建立水体水质

监测、预警应对机制, 加强排水许可管理, 加强宣传、开辟全方位的信息公开渠道, 鼓励公众参与、接受社会监督, 系统布局、综合施策促使排水系统质效提升, 改善水环境质量。

参考文献:

[1] 施佳瑾,徐晓建,宋婷婷,高文郑.区域治污管网提质增效的方法研究[J].皮革制作与环保科技,2021,16(2):163-164.

作者简介: 叶竹玲(1990.03), 女, 汉族, 湖南益阳, 温州设计集团有限公司, 工程师, 本科, 研究方向: 给排水专业。

叶禛宇(1989.04), 男, 汉族, 浙江岱山, 温州设计集团有限公司, 工程师, 本科, 研究方向: 给排水专业。